

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: . . . . .  
Vidéken: . . . . .  
Egy hóra . . . . .  
Negyedévre . . . . .

Felolós szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és lejtulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A debreczeni programbeszéd.

Debreczen, április 20.

Április 22-ike nevezetes dátum lesz ismét Debreczenben. Ekkor fogja elmondani a város három országgyűlési képviselő jelöltje programbeszédét.

Őszinte szeretettel és örömmel várjuk képviselő jelöltjeinket és abban a biztos tudatban megyünk neki a választásnak, hogy *Thaly Kálmán*, dr. *Bakonyi Samu* és *Szabó Kálmán* egyhangulag küldetnek fel a magyar parlamentbe, a melynek eddig is díszére, becsületére váltak.

A nevezetes április 22-ikén vonuljon hát fel Debreczen polgársága minél nagyobb számmal a városháza udvarára és hallgassuk meg jelölteinket.

A függetlenségi párt a választópolgárokhoz a következő szöveget intézte:

Tisztelt Polgártársak!

Városunk függetlenségi és 48-as pártjának képviselőjelöltjei, volt szeretet: képviselőnk: Dr. *Thaly Kálmán*, dr. *Bakonyi Samu* és *Szabó Kálmán* f. április hó 22. napján, vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza udvarán programbeszédet tartanak.

Tájékoztatják a polgárságot, a jelen politikai helyzetről s megjelölik azt az irányt, melyben, mint bizonyára egyhangulag megválasztandó képviselőink haladni akarnak. Beszélnek a magyar nemzet nagy igazságairól s arról a nagy harcról, melyet a nemzet, jogaiért, szabadságáért, függetlenségeért, évszázadok óta már többször, most pedig újból megindított.

Ez idő szerinti törvényes harcunkat *Kossuth Ferencz*, gróf *Apponyi Albert*, gróf *Andrássy Gyula* és társaik vezetik. Mind oly férfiak, kiket a magyar nép bizalma és rajongó szeretete vesz körül s akikkel egy csata-sorban küzdenek a mi szeretett jelöltjeink.

A küzdelem valójában még csak most veszi kezdetét.

E küzdelemben magasan lobog a függetlenségi párt ősi zászlója! Rajta szent szó van: szabadság!

Polgártársak! E zászló, ez eszme mellett, sötét, szomorú időkben, még a győzelem reménye nélkül is, mindig rendületlenül kitartottatok!

Most az egész nemzet egy táborban áll! Egy eszmeért lelkesül; elszántan az eddigieknél hatalmasabb és minden akadályt elsöpörő, törvényes, utolsó küzdelemre.

Ha tehát valaha volt, most van szük-

ség együttérzésre, szilárd szervezetre, vállaltva cselekvésre.

Áruló az, ki megbontja a csatasort! Polgártársak!

Jöjjetek el mindannyian, volt és leendő képviselőink programbeszédének meghallgatására.

Fogadjátok őket igaz szeretettel, tüzes lelkesedéssel. A közellevő választás napján pedig, a neveikhez fűződő függetlenségi eszmét, egyhangu lelkesedéssel juttassátok győzelemre.

Hazafias üdvözlettel

a debreczeni függetlenségi és 48-as párt  
intéző bizottsága.

## Vonul a szeméthead.

**A darabant főispánok felmentése.**

**A kormány nagy takarítása.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 20.

Friss és eleven a hivatalos lap. A szürkeség a mely eddig jellemezte eloszlott belőle és pompás olvasni valót tartalmaz. Az új kormány nagy takarításáról közöl bő tudósítást.

E szerint a darabant szolgák mennek az örök homályba. A Fejérváry-kormány által kinevezett főispánokat a következő királyi kéziratral bocsátják el:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére Vásárhelyi Béla Arad vármegye és Arad szabad királyi város, Sényi Kálmán Bars vármegye, Kresmarik János Békés vármegye, Simó Béla Beszterce-Naszód vármegye, Breznvay András Borsod vármegye, Cseresznyás János Csanád vármegye, gróf Laszberg Rudolf Győr vármegye és Győr szabad királyi város, Szabó Mihály Hont vármegye és Selmeč-Bélabánya szabad királyi város, Lenk Gyula Jász-Nagykun-Szolnok vármegye, Kubinyi Géza Komárom vármegye és Komárom szabad királyi város, gróf Berchtold Artur Nógrád vármegye, Csillaghy György Nyitra vármegye, Bornemisza Adám Sáros vármegye, Baditz Zoltán Sopron vármegye és Sopron szabad királyi város, Baross Gyula Trencsén vármegye, Köcsön Lajos Turóc vármegye, Ugron János Udvarhely vármegye, báró Perényi Péter Ugocsa vármegye, örgróf Pallavicini Alfréd Zemplén vármegye és Nagy Mihály Szeged szabad királyi város és Hódmezővásárhely törvényhatósági város főispánjait ezen állásuktól saját kérelmükre felmentem.

Kelt Bécsben, 1906. évi április hó

19-én. Ferenc József s. k. Gróf *Andrássy Gyula* s. k.

Ez összesen husz elbocsátás.

Holnap következik azoknak a régebbi főispánoknak az elbocsátása, akik a mostani kormány alatt nem maradhatnak és egyidejűleg az új főispánok kinevezése

**Nem kell a darabant kölcsön.**

Pénzügyi körökben élénken vitatják azt a kérdést, vajjon a kormány a Fejérváry-kormány által felvett száz millió koronás folyószámlakölcsönt igénybe fogja-e venni. Tegnap az a hír kelt szárnyra, hogy a kormány a májusi szelvényesedéseket az adójövedelmekből akarja fedezni. A kormány a Fejérváry-kabinet által megszerzett kölcsönt *nem fogja igénybevenni*, mert a parlament felhatalmazása nélkül nem tartja megengedhetőnek kölcsön felvételét. Mindennek dacára valószínű, hogy a kormány kénytelen lesz a májusi esedékségek fedezésére harminc millió koronás kölcsönt felvenni, míg a novemberi szelvényeket feltétlenül az adójövedelmekből fedezi. Ezt a kölcsönt azonban a Fejérváry-kormány által szerzett kölcsöntől függetlenül egy budapesti bankesporttól a parlament beleegyezésével fogja fedezni.

**Nagy takarítás az igazságügy terén.**

Polónyi Géza igazságügyminiszter tegnap megtette az előterjesztéseit a királynak. Az előterjesztés kettős volt: először rá kellett venni ő felségét, hogy a már aláírt régebbi kinevezések megsemmisíttessenek; másodsor alá kellett iratni az új kinevezéseket.

A Kuria elnöke, mint az előre ismeretes volt, *Oberschall Adolf* kuriai másodelnök lett, másodelnök lett dr. *Bernáth Géza* eddigi igazságügyminiszteri államtitkár, a mi csak tegnap este vált köztudomássá *Polónyi toasztja* révén, melyet az Országos Kaszinóban mondott el. Az igazságügy államtitkárává dr. *Günther Antal* lett. Ez elhatározott dolog volt azon a napon, melyen *Polónyi* az esküt letette; még Bécsben végezték el.

A főügyész helyettesi állást a budapesti főügyészségnél dr. *Vizlendvay Imre* kapta. Dr. *Herics-Tóth János* a Kuriához megy tanácselnöknek, *Orosz Géza* kassai ítélőtáblai bíró a Kuriához bírónak.

A legdivatosabb  
a legtartósabb  
és a legolcsóbb

tavaszi férfi és gyermek Ruhát Csak a Gerő

ruha nagy áruházban lehet legjobban vásárolni.

DEBRECZEN, Piacz-utca 61. sz. alatt. Az ujonnan épült 3 emeletes Fischer palotában. Szent-Anna utcával szemben.

## Debreczen város közgyűlése.

### A polgármester erőszakoskodik.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 20.

Debreczen város villamos világításának ügyét tegnap tárgyalta volna le a törvényhatósági bizottság. Ment minden rendesen egészen az utolsó pontig, a szavazásig. Nagy izgalommal folyt a szavazás, a mikor is az eredmény ez lett 54 és 56.

Kovács József polgármester diadalmasan akarta kihirdetni az eredményt, a mikor Burger Péter és Márton Imre odaállottak az elnöki emelvény elé s jelezték, hogy O. Vég János, Bácsi András és Vácsi János és Dávid Imre bizottsági tagok szavazni akarnak.

— Nem engedem meg, mondotta a polgármester. Kihirdetem az eredményt, a mely szerint a vállalatot a Schuckert cég kapta meg két szavazat többséggel.

A méltatlankodás moraja zúgott fel az erőszakoskodás láttára. Kovács József jó iskolába járt, a Boda kormánybiztos iskolájába. Megtanult darabantoskodni. Feljegyezzük ezt is többi bünei közé. Lesz még polgármester választás Debreczenben.

A határozatot, a mely egyébként törvénytelen, erőszakosan kimondott meg fogják felelősségre vonni. Az aktát tehát még nem zárták le.

A gyűlés lefolyásáról a következő tudósítás számol be.

A közgyűlést délután 3 órakor nyitotta meg Kovács József polgármester.

### A polgármester megnyitója.

Kovács József polgármester az ülést a következő szavakkal nyitotta meg,

A városi tanács azokat az ügyeket, a melyek a város adminisztrációjához tartoznak, mindig igyekszik esküjéhez hiven teljesíteni. Azért lett most ebben a hónapban harmadszor összehívva a rendkívüli közgyűlés. A tárgysorozatot ismeri a törvényhatósági bizottság.

Jelentem, hogy szabályos időben gróf Dégenfeld József és társai indítványt terjesztettek be az adók befizetésére vonatkozólag. Ez is tárgyaltni fog.

### A kormány bemutatkozása.

Vecsey Imre főjegyző olvasta fel ezután Wekerle Sándor miniszterelnök leiratát, a melyben tudatja az új kormány kinevezését. Zúgó éljenzés hangzott fel különösen Kossuth Ferencz, Polónyi Géza, Apponyi Albert nevének említésekor.

A tanács a belügyminiszter leiratát azzal a javaslattal terjesztette a közgyűlés elé, hogy Debreczen törvényhatósága üdvözölje feliratilag az új kormányt.

Az indítványt egyhangú lelkesedéssel fogadták el.

Csóka Sámuel tanácsnok referálta gróf Dégenfeld József és társainak indítványát, a melynek lényege a következő:

Tekintetes törvényhatósági bizottsági közgyűlés! Aluliroti bizottsági tagok, tisztelettel indítványozzuk, miszerint a tekintetes törvényhatósági közgyűlés keresse meg a képviselőházat az iránt, hogy a képviselőház az 1905. évre, a mely alatt az országot inparlamentáris minisztérium

kormányozta, az adót utólagosan ne szavazza meg. Egyszersmind azt is indítványozzuk, miszerint a közgyűlés keresse meg a törvényhatóságokat azzal a felhívással, hogy ezek feliratunkat hasonló tartalmu feliratokkal támogassák.

A tanács azt javasolja, hogy az indítvány helyezettessék irattárba.

Gróf Dégenfeld József szólalt fel ezután indítványának védelmére. Olyan eset mint az elmúlt év, hogy egy egész évet töltöttünk volna el ex lexben még nem volt. Most az országgyűlés tiltotta el a polgárságot az adófizetéstől, a mi hazafias dolog volt. Indítványára nézve két indokot hoz fel. Az adók meg, vagy meg nem szavazása mindig alkotmányos garancia volt. Azonban a gyakorlat erre keményen rácsúszott. Ma már nem képez olyan nagy garanciát ez a kérdés. És még jobban meglett ez gyengítve azon felfogás által, hogy az adók esztendőnként vagy félesztendőnként megszavazhatók. Minden esztendőnek meg van a maga terh, meg volt 1905-nek. Ma 1906. van, tehát ez év terhet 1906-ta kell fedezni, nem pedig a múlt évvel. Természetes, hogy sok beruházást a múlt évben nem lehetett teljesíteni, de ez már egy is elmúlt dolog. A másik év az elmúlt év nyomorúságos viszonya. Ha most a képviselőház úgy intézkedik, hogy hogy két év adóját hajtják be, úgy az adózó közönség jó része anyagi romlásba jut és pedig alkotmány védelem révén. Meg kell tehát a dolgot gondolni és pedig alkotmány garancia szempontjából. Ne adja Isten, hogy még egyszer ilyen idők jöjjenek reánk, de félni kell, hogy ebben az esetben aligha fog az ország vezérei mellé állani.

Fejér Ferencz dr. az indítványt közjogi lehetetlenségnek mondja s a tanácsi javaslatot pártolja. Ne kellemtlenkedjünk az új kormánynak ezzel az indítvánnyal.

Harsányi Gusztáv: Röviden szól a kérdéshez. — Oszlja Fejérváry Ferencz indokolását, csak azt teszi hozzá, hogy már az állami tisztviselőktől már lovanattak az adók. Miért ne fizetnének a latifundiuomsok is? Azonban, hogy a nép érdeke is megvédelmeztesse — az adók méltányos behajtása végett irjanak fel a magyar királyi kormányhoz.

Jánosi Zoltán: A határozati javaslatot, a melyet a tanács irattárba javasol helyezettetni elfogadja.

Zádor Lajos elfogadja a tanácsi javaslatot. Márton Imre szintén.

Kiss Albert felszólalása után:

Dégenfeld József gróf, mint egyik indítványozó a zárszóval él. Fejér Ferencz azt mondotta, hogy közjogilag lehetetlen, de hogy mért, azt nem magyarázta meg. Ugy állította oda, mintha a kormányok között párhuzamot vonna. Ezt ő nem tette. A másik megjegyzése az állami tisztviselők levont adójára vonatkozik. Kijelenti, hogy a levont adókat beszámíthatják.

Harsányi Gusztáv kijelenti, hogy ő kormány iránt bizalommal viseltetik.

Szavazásra kerülén az indítvány, a melyet a közgyűlés óriási szavazott többséggel elvetett.

### A sertés konzumvásár ügye.

Király Gyula gazdasági tanácsnok felolvasta a tanács előterjesztését sertés konzumvásár ügyére vonatkozólag. E szerint mondja ki a közgyűlés elvileg a sertés konzumvásártér létesítését s bizza meg a tanácsot, hogy az e célra szükséges 26 ezer kor. felhasználásával a tervet valósítsa meg.

Tóth Kálmán dr. ipartestületi jegyző

köszönettel fogadja, hogy a közgyűlés pártolja a konzumvásár ügyét. Kéri a közgyűlést, hogy a Back Szilágyi féle telket e célra használják fel és a 25 ezer koronát szavazzák meg.

Király Gyula kéri a tanácsi javaslat elfogadását.

Herceg János szerint a közönség érzi leginkább a vásártér hiányát, ezért kéri, hogy az ügyben a legsürgősebb intézkedést tegye a tanács.

A közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el, azzal, hogy a részletes terveket egy évi idő alatt tartoznak a közgyűlés elé terjeszteni.

### A villamos telep ügye.

Majd Csóka Samu tanácsnok terjesztette a villamos telep ügyét. Felolvasta a belügyminiszter leiratát, a felelősséget. Felolvasta ezután még a Siemens cég ajánlatát, mely a Ganz cég ajánlatánál 26 ezer koronával olcsóbb.

Márton Imre kéri a pozsonyi kamara bizonyítványát felolvasni. E szerint a Siemens cég magyar vállalat.

Márton Imre: Arról van szó, hogy majd egy fél millió koronás vállalatot, melyik cég kapja. Két szempontból kell nézni ezt az ügyet. Nemzet gazdasági és városi szempontból. A város érdeke azt parancsolja, hogy nézzük meg melyik az olcsóbb, a nemzetgazdasági érdek, a hazai ipar pártolását jelenti. A Ganz cég kijelenti, hogy ha ugyanolyan anyagból készíti a telepet mint a Siemens akkor nem 26, hanem 28 ezer koronával olcsóbban vállalja. Ha tehát olcsósága oldaláról nézzük az ügyet, akkor a Ganz cég 3 ezer koronával olcsóbb, mint a Siemens cég. Felolvasa a bécsi Schicker cég német nyelvű jelentését, a melyben ez áll:

— Die ungarische Siemens Schuckert Werke . . .

Magyar így hangzik:

A magyarországi Schuckert cég pozsonyi telepének az 1904. évben még nem volt kedvező üzleti éve, de a jövőben nagy felvirágozása várható.

Tehát kiderül, hogy az iparkamarai bizonyítvány dacára is német cég. Ha magyar vállalatot keresünk, akkor nem jó helyen járunk a Siemens cégnél. Egyéb szempontból is nem állja ki a versenyt a Ganzékkal. Bizalmatlanságot kelt benne a Schuckert cég azért is, hogy a kimult kereskedelmi miniszteri leirat szerint a „szerves összműködés” tekintetében különbség van a Ganzgyár előnyére. Nem bizhatik a pozsonyi iparkamara bizonyítványában sem, a Ganz gyárról tudja, minden kétséget kizárólag, hogy magyar gyár és ezért ajánlja a Schuckert cég mellőzésével a Ganz gyárnak az építéssel való megbízását.

Freund Jenő dr. kijelenti, hogy tisztán a város érdekéből szólal fel. Az előtte szóló vádló szerepében lépett fel. A pozsonyi iparkamara bizonyítványát el kell fogadni. A Schuckert művek szerint magyar cég. A Ganzgyár villamos osztályát a berlini allgemeine elektricität geselchaft vette át.

A Ganz gyárban bizik meg — mondotta Márton Imre. Hát ez ellen nincs kifogása, de anyit mondhat, hogy ugyanígy a Siemens cégben is meglehet bizni.

Óriási zaj támadt a teremben, úgy hogy Kovács polgármester csengője is alig hallatszott,

Kovács polgármester: Kérem fel-fogom függeszteni a közgyűlést. Ne tessék közbe kiabálni!

Freund Jenő: Semmi se imponál neki csak az, hogy a városnak vagyon

# Még csak két hétig tart

Az Adler-féle **csödtömög** és maradék áruk u. m. ruhaszövetek, posztók, vásznak, delinek, karton, batisztok, férfiingek, paplanok, napernyők, szabó kellékek elárúsítása. Aruraktár egészben is eladó! Berendezés szintén eladó! **Minden elfogadható áron.** Debreczen, Kossuth-utca 2. sz. (Pénzügyigazgatósági palota.)

érdekeit védjük meg, a mikor az olcsóbb ajánlatot fogadjuk el. Kéri a Siemens céget az építéssel megbízni.

**Jánosi Zoltán:** Három kérdést óhajtok feltenni. Mi van azzal a gázrezervoákkal, a melyet a Ganz gyár épített.

**Debreceni Jenő** kijelenti, hogy a Suckert cég éppen olyan magyar cég, mint a másik. Ha erről nem győződtek volna meg a pályázatból is kizárták volna a Siemens céget.

**Majd** szakszerű felvilágosításokat nyújt a kérdezősködésekre. Kijelentette ezután, hogy hibás munkát az egyik úgy, mint a másik végezhet. Látott már a Ganz gyártól is silány telepet, például a kecskeméti.

**Jánosi Zoltán** tárgyilagosan szól az üggyhez. A Siemens cég mellett foglal állást. A mi a magyarságot illeti kijelenti, hogy mind a két cég egyforma. Az olcsóbb ajánlat elfogadását kéri.

**Herceg János** szerint a gyakorlati részt nem hallotta a közgyűlés. Csodálkozik, hogy bizonyítványt egyik cég sem hozott. A Ganz gyárnak nincs szüksége bizonyítványra, mert a világ minden részében van telepe.

A Siemens cégnek lett volna szüksége bizonyítványra, de nem tudott hozni. A Ganz céget tartja megbízhatónak.

**Juhász Ignác** Jánosi Zoltánnak akar válaszolni egy és más kijelentésére. Jánosi azt mondja, hogy mind a két cég egyforma. Nem mondhatja ugyanezt, mert a Ganz céget figyelemmel kísérte évek óta. A Ganz cég az országnak a szülőtte. A Ganz gyárat pártolja.

**Jánosi Zoltán** nem vonja kétségbe a Ganz gyár magyarságát, de itt anyagi kérdéssről van szó és így a város érdeke kívánja az olcsóbb ajánlatot.

**Debreceni Jenő** záróbeszédét után szavazásra került a villamos telep ügye. Névszerinti szavazást ejtettek meg a közgyűlésen, a melynek eredménye lett, hogy két szavazattal az építkezést Siemens és Schucker cég kapta meg.

Mikor a szavazásnak vége volt Burger Péter dr. és Márton Imre bejelentették, hogy a közgyűlési teremben többen vannak olyanok, a kik közben kimentek. de ismét vissza tértek s ezért kérték a polgármestert, hogy a gyakorlat szerint szavaztassa le őket.

**Kovács József** polgármester kijelentette, hogy szavazni többé nem lehet és kimondta határozatilag, hogy a Siemens cég nyerte el az építkezést.

Ez a kijelentés nagy felháborodást keltett a bizottsági tagok körében. Természetes, hogy ezzel a villamos telep sorsa nincs véglegesen elintézve, mert a határozatot, mint törvénytelen megfélebezik.

### Apróbb ügyek.

A közgyűlés tagjai ezután kivonultak a teremből, mert a tárgysorozat érdekes dolgot nem ért. A jog és pénzügyi bizottság által által elkészített üggydarabok kerültek tárgyalásra.

A közgyűlés néhány nyugdíjazási kérvényt, oklevél kihirdetést és inkább egyeseket érdeklő ügyet intézett el.

A közgyűlés 7 óra tájban ért véget.

## Feltört árvapénztár.

### Az árvák fosztogatói.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápr. 20.

Hajduhadház lakosait egy vakmerő rablás tartja izgalomba. A községi árvák pénztárát ugyanis az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek feltörték és kirabol-

ták. A rablók fosztogatásairól hajduhadházi tudósítónk a következőket jelenti:

Péntek reggel szomorú felfedezésre ébredt Hajduhadház község előljárósága. Rendes szokásukhoz híven már a kora reggeli órákban felmentek a hivatalba, hogy a reájok bízott ügyeket elintézzék. Össze találkozáva a piac téren többed magával ment a község házához Takács Miklós árva pénztárnok is. A mint úgy elbeszélgetve végre felértek a község bázához meglepődötten látták, hogy az árva pénztárhoz vezető ajtón fessegetések nyoma látható. Rögtön tisztába voltak tehát, hogy az árvák pénzében tolvajok garázdálkodhattak.

Nyomban hozzáláttak tehát a pénztár felülvizsgálásához és megdöbbenve tapasztalták, hogy a pénztárból mintegy 560 korona hiányzik. — Utánna néztek aztán a szobában levő másnemű értékű tárgyaknak is és többnemű értékű tárgy hiányát konstataáltak. Hiányzott továbbá pár csomag gyertya is. A községi előljáróság a betörés felfedezése után azonnal összehívta a falu esküdtet és bejelentette nekik a tolvajok garázdalkodását.

Azután jelentést tettek a csendőrségnek és országszerte intézkedéseket tettek a tettesek kézrekerítése iránt. — A nyomozás Debreczenben is a legnagyobb eréllyel megindult. Az eddigi vizsgálat azt állapította meg, hogy a tolvajoknak a község házában belső berendezését ismerniök kellett. A nyomozás főleg ilyen irányban terjeszkedik ki.

## Kossuth Ferencz bemutatkozása.

### Beköszöntő a hivatalokhoz.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápr. 20.

Az alkotmányos miniszterium a régi szokáshoz híven minden közhivatalnak külön-külön bemutatkozik. A bemutatkozás hivatalos leirat szövegében különbözik a régi sablonos mintától. A beköszöntő levelek tegnap érkeztek le a hatóságokhoz, amely közül különös figyelem illeti a Kossuth levelét, melyet a kereskedelmi kamarához intézett. A levél szó szerint ez:

Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége folyó évi április hó 8-án kelt legfelsőbb elhatározásával a m. kir. miniszterelnök ur előterjesztése alapján engem kereskedelemügyi m. kir. miniszterre legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Midőn ezt a kamarával ezuton is tudatnám és közölném, hogy a kereskedelemügyi miniszterium vezetését a mai napon tényleg átvettem, egyszersmind felkérem a t. kamarát, hogy engem a rém váró fontos és közérdekű feladatok teljesítésére irányuló igyekezetemben törvényes hatáskörében támogatni sziveskedjék.

A magamról a t. kamarának nyílt és tárgyilagos nézet-nyilvánításait min-

denkor köszönettel veendem és saját hatáskörömben meg fogok tenni mindent, ami hazai iparunk és kereskedelmünk megerősítése és fejlesztése érdekében szükséges és a mennyiben azt állampénzügyi körülményeink lehetővé fogják tenni.

Budapest, 1906. évi ápr. hó 13. án.

Kossuth.

A kamarák bár szombaton személyesen üdvözlik a kereskedelemügyi minisztert, mindazon által külön üdvözlő feliratban is kifogják fejezni tisztüket és ragaszkodásukat.

## Színház.

**Józsi.** Gyéren telt padsorok előtt ment Józsi, Molnár Ferenc kitűnő vigjátéka tegnap este. Az előadásnak ezuttal az volt a különös érdekessége, hogy a darabot teljesen új szereplők játszották. Szabó Irma — egyébként jeles naivánk — Csongrády né intrika szerepének nehézségeivel volt kénytelen küzdeni. Körösmezey Margit még nehezen éli magát bele a szinpad levegőjébe, a honnan hosszú betegsége ragadta ki. Tulajdonképen tegnap mutatkozott be a társulat egyik fiatal tagja, Bérczy Ernő. Szimpatikus megjelenésű rutinizott színész, a ki első felléptével megnyerte a közönséget. Kis partnere Szakács Ilus sok kedvességgel játszott. Úgyes jelenéseiben felcsillámlott a jövő jeles színésznőjének tehetsége. Zilahy Pali Józsija most is olyan friss, eleven és enivaló volt. Az ügyes fiú sok tapsok között egy gyönyörű csokrot kapott. Sarkady, Szakács, Szakácsné, Deésy, Polgár és különösen Ternyei a tőlük megszokott jó alakítást nyújtották ma is.

**T. Halmy Margit a debreczeni színházban.** Igen érdekes színházi hírről kell beszámolnunk. Zilahy Gyula szinigazgató társulatához szerződtette T. Halmy Margitot, a magyar színpad egyik büszkeségét. T. Halmy Margit a jövő héten három izben lép fel. Kedden a Proletárok színműben, csütörtökön Válgunk el vigjátékban, pénteken pedig a Francillon színműben.

**Vasquez Molina Itália grófnő Debreczenben.** Zilahy Gyula szinigazgató dacára, hogy a szinügyi bizottság tegnap bizalmatlanságot szavazott neki, minden tekintetben arra törekszik, hogy a nagyközönségnek, minden téren megnyilvánuló óhaját teljesítse és programját bavaltsa. Tegnap Zilahy Budapestben tartózkodott és a m. kir. operaháznak csodás hangú művésznőjét, Vasquez Molina Itália grófnővel tárgyalást folytatott a debreceni színházban való vendégszereplésre. Nagy anyagi áldozatok árán sikerült a művésznőt két estére megnyerni. Hétfőn Vasquez grófnő Gounod Faust-jában lép fel, szerdán pedig a Troubadour dalműnek egyik női főszerepét játssza el.

**Hogy irnak Mucsán?** Nincsen pokolabb élvezett, mint a vidéki hetilapok kritikáit elolvasni. Annyi csodabogar került itt össze egy egy fiók „Alfa” tollából, hogy néha sok is. Egerben a szini kritikus, amint az ott időző társulat tagjairól a következőket írta a „Heves vármegyei Hírlap” című ujságba:

„És ön drága Heltay ur, azaz Schlezinger Manó, mért nem maradt a bikaviadals pusztá szigetén. Ön akarja Rátkait pótolni. Az igaz, hogy hangja megfelelőleg magának sincs, de hol a felfogás, hol a könnyedség, hol a komikai talentum. Hidvégi Margit kedves kisasszony, az ön hangját már a 3-dik sorban is alig lehet hallani. A keze, az igaz, nagyon formás, de azért annak a kedvéért ne csinálja mindig azokat az egyhangu orsópiurteket, egyébiránt majd meglátjuk.

## Thieszen H. és Fia

kárpit gyári raktára

➔ Darabos-utca 9. szám. ➔

Ajánlja minden a festészet-, mázoló-, aranyozó- és tapet-  
tozó szakmába vágó munkálatait a n. é. közönségnek  
olcsó árak mellett.

## UJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 sz.

### Rémhírek a Kubelik párról.

#### Szell Farkas kábelsürgönyt kapott.

A földgömb másik oldalán történt óriási katasztrófa, a mely San-Franciskót elpusztította bennünket, debrecenieket is közlel érdekel. Ma már Debrecenben is beszéltek arról, hogy Kubelik János és felesége Szell Marianna asszony, a kik tudvalevően ott tartózkodtak áldozatául estek a rettenetes katasztrófának.

Késő éjjel a „Neus Wiener Tagblatt“ c. bécsi ujság telefononon kérdezősködött tőlünk a hír valóságáról.

Tudositónk még az éj folyamán felkereste Szell Farkas táblai tanácselnököt, a ki a rémhírt megcáfolta.

Szell Farkas ugyanis ma reggel 6 órakor a Waschingon államban levő Seattle városból kábel sürgönyt kapott, a mely ezeket közölte:

*Acuminate sind weit von gefahr Kubelik.*

Magyarul annyit jelent:

**Mindnyájan jól, a veszélytől távol vagyunk Kubelik.**

A Kubelik pár a katasztrófa idején tehát nem voltak San-Franciskóban Tizenegy nappal ezelőtt távoztak el a most romá lett városból.

Kubelikék április 6-án és 8-án voltak San Franciscóban, 9-én San Josó városban 11-én pedig Sacramentóban. Innen Seattlebe mentek s jelenleg is ott tartózkodnak. Ez a város pedig San Franciscótól olyan távol van mint ide Párizs.

A Kubelik pár tehát minden kétséget kizárólag szerencsésen megmenekült a rettenetes katasztrófától.

— **Uj előfizetést nyitunk** május 1-től havi 1 koronával. Újonnan belépő előfizetőink a mai naptól május 1-ig ingyen kapják lapunkat, ezenkívül ingyen adjuk a Debreczeni Független Ujság disznaptárát, míg a készlet tart. Jelentkezéseket elfogad kiadóhivatalunk Piacz-utca 47. sz. Telefon 18 és 339.

— **Személyi hírek.** Wolaffka Nándor dr. v. püspök magrendült egészségének helyreállítására végett Abbáziában tartózkodik. Sas Béla theologiai tanár. Dóczy Imre középiskolai felügyelő, Orosz István tanítóképződei igazgató Budapestben időznek.

— **Végh Gyula a belügyminiszternél.** Végh Gyula rendőrfőkapitány tegnap Budapestben járt, a hol kihallgatáson volt Andrassy Gyula belügyminiszternél. A belügyminisztertől azt kérte Végh Gyula, hogy fegyelmi ügyét lehető gyorsan intéztesse el. Gróf Andrassy Gyula, a mint érte-

sülünk szívesen fogadta Végh Gyulát, és megígérte, hogy fegyelmi ügyét lehető gyorsan elfogja intézni.

— **Dalverseny a színházban.** Április 29-én, vasárnap a helybeli daleyetek sorshuzás utján eldöntendő sorrendben, az országos dalversenyek mintájára, díjazással egybekötött hangversenyt rendez. A verseny bírái a daleyetek részéről: Dr. Ujfalussy József, dr. Kemény Gyula és Kövy Lajos urak lesznek. Mint hogy a díjtárgyakat Zilahy színigazgató ajánlotta fel: a színház részéről a színházi karmester és Polgár S. színművészszel egészítették ki a juri. A dalverseny körülbelül egy órát vesz igénybe, mely után „Husz leány egy férj sem“ című egy felvonásos vígjáték kerül színre. Ebben a színház összes nőszereplői részt vesznek. Az értékesnek és érdekesnek ígérkező estről bővebbet közelebbi számunkban.

— **A közgyűlési teremből.** A tegnapi izgalmas közgyűlésnek nagyon sok érdekessége volt. A pártok összecsapása mellett szenzáció volt az új városatyák felvonulása. Ünnepelesen, egy némelyik feketében jelent meg s ha lehetett volna valamennyi kivágta volna a rezet. Mindentől eltekintve legpikánsabb volt Jánosi Zoltán első debüje, a mely és ezt elvi ellenfeleinek is el kell ismerni, fényesen sikerült. Mi, a kik más állásponton voltunk, elismerjük, hogy tisztán a Jánosi fellépése döntötte el az ügyet a Siemens cég javára. Érdekes volt nézni Jánosi beszéde alatt Boda Dezső kedvenc barátját Kovács József polgármestert. Hogy bölintgatott, hogy helyeselt. A mire egyik ujságíró maliciózan megjegyezte meg:

— Persze, persze, mozt helyeselt. Nem adok neki két hónapot akkorákat fog ugrani Jánosi beszédei alatt, mint egy jól kitömött gumuli labda.

A polgármester különben nem egy megjegyzés tárgya volt. A mikor a fiók Perczel kijelentette, hogy a szavazást bezárta ez nem enged senkit sem szavazni, azt kérdezte valaki:

— Hol tanulta ez az ember az erőszakosságot?

— Hol tanulta felelik reá. Hát nem azért hívogatta magához Boda Dezső kormánybiztost, hogy erőszakosságot ne tanuljon.

Pikáns folytatása lesz egyébként a kis ügynek. A polgármester és a függetlenségi párt elnöke a tegnapi nappal összekülönböztek. Hogy ez Kovács mester polgármesterné az utolsó idejét jelenti az a ki belát a kuliszák közé, biztosan tudja.

— **Oláh Károly állapota.** Oláh Károly kiváló kulturtanácsnok, a kit Budapestben egymásután háromszor operáltak, ma már annyira jól érzi magát, hogy e hó végén, ha fürdő krúja letelik a Lukács fürdőből hazatér Debreczenbe és ismét átveszi hivatalának vezetését.

— **Tüzzük ki jelöltjeink lobogóit.** A választási mozgalmak egyre nagyobb hullámokat vetnek föl. De ez idő szerint nem személykérdés a választás küzdelme, hanem igazi hazafiui fellángolás ünnep tehát. És méltán lehet ennek neveznünk, mert az alkotmány ujjaébredése okozta örömrünk határtalan. De nem elég az, ha csak szóval hirdetjük örömrünk, hazafiui lelkesedésünket, de pecsételjük meg azt tettekkel is. — Adjuk meg városunknak az örömrünkhez méltó külső köntöst: **lobogózzuk fel házainkat** jelöltjeink zászlóival. Hadd hirdesse az a nemzeti színű zászló, hogy beteljesedett a költő nagy mondása és lett végre is ünnep nagy Magyarországon. Tüzzük ki alkalmoszerű lobogóinkat, azoknak lobogóit, akiket a parlamentbe fogunk küldeni képviselőinknek. Debrecen polgárai lobogózatok fel hát házaitokat jelöltjeink lobogóival.

— **A debreczeni ev. ref. egyházmegyei bírósága** tegnap délelőtt Dávidházy János esperes és Fráter Barna főgondnok elnöklété alatt ülést tartott. Az ülésen négy felebbezési ügyet tárgyalt le az egyházmegyei bíróság.

— **A kultuszminiszter köszönete.** Gróf Apponyi Albert a kereskedő társulat által hozzá intézett üdvözlő táviratra következően válaszolt: Tekintetes fenyéri Zádor Lajos urnak, mint a debreceni kereskedő társulat elnökének Debrecen. Vallás és közoktatásügyi miniszterre történt legkegyelmesebb kineveztetésem alkalmából kifejezett jókívánataikért fogadják hálás köszönetemet. Számítok buzgó közreműködésükre a nemzeti kultúra szent ügyének előmozdításában, melyet a magam részéről szeretettel és odaadással akarok szolgálni. Hazafias üdvözléssel Apponyi.

— **A debreczeni magántisztviselők és Kossuth.** Abból az alkalmából, hogy Kossuth Ferencz a Magántisztviselők Országos Szövetsége főtitkárát dr. Kreutzer Lipót tanárt mint a függetlenségi párt hivatalos képviselőjelöltjét kerületben a legmesszebb menő támogatásról biztosította a debreczeni magántisztviselők tegnap sürgönyileg fejezték ki hálájukat és üdvözölték Kossuthot. Hir szerint vasárnap fogja küldöttségük mindhárom képviselőjelöltet felkérni, hogy programjukba a kötelező nyugdíjbiztosítást vegyék fel.

— **Rákosi Viktor Hadházon.** A hajdunánási kerület népszerű, örökös képviselő jelöltje Rákosi Viktor vasárnap, e hó 22-én délelőtt 9 órakor Hadházon, a kerület másik nagy községében tart programbeszédet. Rákosit a község lakossága nagy óvációkban fogja részesíteni. A hadházi függetlenségi-párt falragaszok utján értesítette a község népét a vasárnapi ünnepegekről.

## Ullmann Salamon

fűszer-, gyarmatár- és petroleum nagykereskedését

**= 1906. május hóban =**

az újonnan épült Geiger házba (Piacz-u. 81.) helyezi át.

Jelenlegi Piacz-utca 70. számú üzlethelyiségem kiadó.

Quedlinburgi elsőrendű

**takarmányrépa magvak**

csakis nagyban 50 és 25 kgos eredeti ólomzáralt zsákokban igen jutányos árak mellett

— **A kőművesek szakosztályának** választmánya e hónap 22-én vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart az ipar-terület kis tanács termében. Az ülésen ipari sérelmeket tárgyal a választmány és kérvényeket intéz el.

— **Debreceni gyógyszerészek tiltakozása.** Tudvalevő, hogy a gyógyszerészek országos egyesülete mozgalmat indított a Kristóffy József volt belügyvivő által kiadott gyógytári engedélyek hatályon kívül helyezése iránt. A gyógyszerészek országos egyesületéhez a debreceni gyógyszerészek is csatlakoztak. Az egyesület küldöttsége ma fog tisztelegni Andrássy Gyula gróf belügyminiszternél s a küldöttségben Debrecenből Füleky Pál vesz részt.

— **Egy halott.** A tegnapi nap folyamán a csak egyetlen halálozást jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Márton N. izr. 2 hónapos.

— **Lövöldöző szerelmes.** A kikétegnap este a vasuti állomáson jártak, azok meglepődve nézték azt az egyenes szép szál magyar legényt, a kit két csendőr feltűzött szuronyal kísért végig a vasuti állomás perronján. A szép szál legény *Ujfalusi* Ferenc nyircsádi fiú. Két hónappal ezelőtt beleszeretett gazdájának *Tucskó* Jánosnak fiatal leányába Agnesbe és azt megszöktette. A szülők nagy nehezen visszacsalták Acsádra a szerelmes párt és pedig azzal az ígérettel, hogy férj és feleség lesznek. Az ígéretről azonban nem lett semmi, a mi miatt *Ujfalusi* Ferenc mód nélkül felháborodott. Tegnap revolverrel rontott be a leányapjának házába s lövöldözni kezdett.

— Adjátok ide a leányt, mert lelélek benneteket.

Mikor a fenyegetés nem használt, tényleg előrántotta a revolvért s rálőtt *Tucskó* Jánosra, Két lövést tett s egyik surolta *Tucskó* Jánost. A szerelmes legényt hamarosan lefűlelték s átadták a csendőrségnek. A csendőrök tegnap kísérték Debreczenen át Nyiregyházára, az ottani ügyészség börtönébe.

— **Kirándulás Romániába.** Románia országos nemzeti kiállítást rendez az idén Bukarestben. Számosok és még több érdek javallja, hogy a magyarok lehetőleg nagy számmal keressék fel ez alkalomból Romániát s ismerkedjenek meg hazánk oly közelség és sokféle szállal hozzánk fűzött szomszédosság gazdasági, ipari, kereskedelmi műveltségi viszonyival. E végből Marosvásárhelyt, a székely társaságok középpontjában rendező bizottság alakult, hogy a nyár folyamán egy nagyobb, esetleg több kisebb társas ki-vándorlást hozzon létre. Az első kiránduló társaság július 7-én indulna Brassóból, utba ejténé Sinaját, a román király hires nyaraló helyét, több napig tartózkodnék Bukarestben lemenne, részint a Dunán, részint vasuton, Konstantáig, a Fekete tenger kikötőjéig, ahonnan a gyimesi szoroson át térne vissza Erdélybe, a fürdő-ökben és kiránduló helyekben oly gazdag Székelyföldre, azonban visszatérő útját kiki szabadon választhatja. Debreczenben a székely társaság karolta föl e fontos és érdekes kirándulás tervét annyival is inkább, mivel a kirándulók nemesak

Romániát néznék meg, hanem első sorban Erdéllyel s a Székelyfölddel jutnának közelebbi érintkezésbe. A román kirándulásról bővebb felvilágosítást készséggel ad *Székely* Ferenc a székely társaság ügyvezető alelnöke és *Kardos* Albert, a székely társaság választmány tagja. Eleendő jelentkező esetén a debreczeni kiránduló csoport külön állapítaná meg a maga uti programját. Akik a nyarat szórakozásra és ismeretszerzésre szokták felhasználni, azoknak melege ajánljuk figyelmebe ezt a rendkívül érdekes utat s ezzel a romániai nemzeti kiállítás megtekintését.

— **Sziven lőtt cigány.** Tóth Imre szováti csendőrvezető — mint ezt tegnapi számunkban megírtuk — *Balog* Gusztáv cigány legényt, mert tyukot lopott leakarta tartóztatni. A cigányok azonban reá támadtak és így kénytelen volt fegyverét használni. A golyó *Balog* Gusztávot sziven találta és azonnal halált okozott. A csendőrség az esetről táviratilag tett jelentést a debreczeni szárnyparancsnoksághoz. A csendőr parancsnok intézkedésére tegnap már megjelent a helyszínén a hadbíró és *Dr. Izsó* törvényszéki orvos. A cigány hulláját felboncolták. A tapasztalatokról jegyzőkönyvet vettek fel. A hadbíró a csendőrt kihallgatta.

— **Az osztályorszájáték** mai húzán a következő számokat sorsolták ki: **20.000** koronát nyert; 56599.

**2000** koronát nyertek: 32442 67334 82569 22590 91917 24506 24139 21981 94181 64723 104635.

**1000** koronát nyertek: 98084 61887 41770 75713 846 108997 95066 108701 19603 93834 43985 101051 51184 9826 71486 79 109187 101574 57286.

**500** koronát nyertek: 18805 70276 33767 94210 65252 24441 43268 94996 109011 108767 78044 61447 37219 70687 77273 104558 82393 72400 67071 76608 71513 26671 70442 65062 77652 90342 44832 64870 85555 30858 84052 28232 104358.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Szerencsétlenség vagy öngyilkosság.** A hajdúszoboszlói és kabai vasuti vonalon a minap elgázolás történt. A Budapest felé menő tíz órai személyvonat közvetlenül a kabai állomás előtt elvágott egy egyszerű paraszt ruhába öltözött férfiut. — A hajdúszoboszlói ügyészi megbízott az elgázolás óta széleskörű nyomozást folytat. Tegnap hallgatta ki az állomás épületében a vonatkísérő személyzetet — A vizsgálatok során beigazolódást nyert, hogy tényleg öngyilkosság történt. A mozdonyvezető elmondta, hogy ő látta a mint a szomorú véget vért ember folszaladt a töltésen és a vonat alá vetette magát. Ő a vonat megállítása iránt azonnal megtette az előirt intézkedéseket de a vonatot már a szerencsétlenség elkerülése nélkül megállítani nem lehetett. A vizsgálat egyébiránt tovább folyik.

— **A vetélytárs tréfája.** Élénk feltűnést rogtönzött a *Kossuth*-utcán az este 9 óra tájban egy 3 tagú társaság, akik között egy szoknyába öltözött férfi lépdelt a rendőr előtt. Mindenki azt hitte, hogy bizonyosan valami nagyobb stílus vagy be-törés elkövetőjét viszik, de a rendőrségen kiderült, hogy semmi különösebb eset nem történt, mint egy rossz élű tréfát akadályozott meg, egy épen hazatérő rendőr. Ilyen *Gábor* ugyanis egy barátját, akivel egy ugyanazon lány után jártak akarta megtréfálni és ezért öltözött nő ruhába.

De ez a vice nem sikerült mert mielőtt a tréfa elsült volna a rendőrség útját által A szoknyás férfit a rendőrség igazolás után elbocsátotta.

— **Tolvaj a lakásban.** Veregrill Anna tegnap különféle házi szükségletek beszerzése végett a piacra ment és véletlenül a lakását elfeledte becsukni. E feledékenységet aztán drágán fizette meg, mert eddig ismeretlen tettes bement a nyitva hagyott lakásba és az asztalon hagyott arany óráját ellopta. — A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Mr. Rose M.** nyelviskolájában *Széchenyi*-u. 19.) bármely időben nyerhetők magán- és osztályoktatás a német, francia és angol nyelvekből.

— **Csőd tömeg eladás.** *Kun* Márton csődtömegéhez a *Stencinger* házban, *Piac*-*utca* felleltározott áruk u. mint férfi ingek, gallérok, mancsotek, női és férfi blousse és szarvas bőr kesztyűk. *Harisnyák*, orvosi műszerek és kellékek jóval becsáron alul lesznek elárusítva, csak 8 napig, mivel a helyiség május 1 től ki van adva, a berendezés eladó.

— **Magyar tulipán levélpapír,** borítékok színes tulipán béléssel, elegáns tulipán dobozban 150 drb. 2 korona. *Mihály* Sámuel papirkereskedésében *Fő* téren.

— **Ujonnán készült díszterem, Virág étterem,** a *Dreher* sócsanakban igen alkalmas bankettek lazaszalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására ajánlom a legméréskeltebb árszámítás mellett minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel *Márkus* Jenő.

— **A magyar „Tulipán kert” védő** egyesület felügyelete alatt álló s *Fischer* Emil budapesti majolika gyáros által készített tulipán jelvények nálam szerezhetők be. *Lám* Sándor- üveg és porcellán üzlete *Piac*- és *Hatvan*-*utca* sarkán.

— **Hajdumegyei népbank** *Piac*-*utca* 26. sz. nagytőzsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Jegyezze meg,** hogy *Hrabéczy* Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete *Széchenyi*-u. 42. sz. a. van. A gőzmosódban a ruhát nem klórozzák.

— **Napernyők, keftyűk, harisnyák, kész női és férfi fehérneműek, a legolcsóbban szerezhetők be** *Asztalos* József üzletében *Kossuth*-u. 4.

— **Üveges munkát és képkere-** **teztést** olcsón és csinosan egyedül készít *Blattner* Gyula *Piac*-*utca* 69. szám, a *Megye*házzal szemben. Telefon 468.

## San Franciscó elpusztult.

Nyolcezer halott a romok alatt.

### Kiszabadult örültek.

— Saját tudósítónk távirata. —

San Franciscó, ez a gyönyörű város, a mely gyöngye volt Amerikának, teljesen elpusztult. Valami megdöbbentő komorság van ebben a pusztulásban, a melyet az egész kultur világ lelkéből gyászol. A nagy tragediának újabb részletei ezek:

*London*, április 20. Az összes táviratok jelentik, hogy San Franciscó el van veszve. Az összes hatóságok elkövetnek mindent, hogy a tüzet korlátok közé szorítsák, de sikertelenül. A vízhiány, mely a csövek megrepe-

# Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujonnan megnyílt DARVAS EDE női felöltő ruházat a főterem. A kistemplommal szemben.

dése következtében a tűz oltási munkáját mód nélkül megnehezíti, ma ismét érezhető s hogy a helyőrség által rendelkezésre bocsátott dinamit készlet tegnap elfogyott, teljes lehetlenné teszi az égő háztömbök elszigetelését. Az 5000 tüzoltó, rendőr és katona, a kik tegnap az oltás munkájában részt vettek, ma nem tehettek egyebet mint kordont vontak, hogy az emberéletben való további áldozatoknak elejét vegyék. A nev-yorki lapok táviratai tegnap 5000 halotról adtak hírt, de a Daily Telegraphnak megbízható tudósítója a halottak számát legfeljebb ezerre. A sebesülteket 7000-ra teszik. A mentők ugyanily számokat jelentenek.

A várost csak egy táviró drót köti össze a tulvilággal, ezen is hivatalos táviratokat továbbítanak, ez magyarázza azt, hogy a halottakról nem lehet megbízható jelentéseket kapni.

London, ápr. 20. A Washingtonban és számos más amerikai városban a földrengés katasztrófa által sujtott szerencsétlenek támogatására megindított segítő akciót a legnagyobb energiával folytatják és már tegnap nagyobb összegeket küldtek táviratilag San-Franciscóba. Az összes vasút társaságok kijelentették, hogy a Fr neiskoba rendelt eseség árukat és ruhát ingyen szállítják oda.

New York, ápr. 20. Az itteni segítő bizottság tegnap félmillió dollárt gyűjtött a franciscói katasztrófa által sujtott emberek részére. A pénzügyminiszter 10 millió dollárt utalványozott táviratilag. A hadügyi hivatal az összes rendelkezésre álló sátrakat elküldte Franciscóba. Ma este az összes new-yorki színházakban a Franciscói inségek javára rendeznek előadásokat. A legnagyobb anyagi veszteségeket Olrich Herman és Wanderbild Vilmos milliomosok feleségei szenvedik.

New York, ápr. 20. A San-Franciscói örültek háza összeomlott, 300 beteg meghalt, 700 megsebesült és elmenekült. A mentés lehetetlen, még ott a föld lépten nyomon megnyílik.

New York, ápr. 20. San-Franciscó legszebb városrésze „Nobil”, a milliomosok városrésze lángban áll. A gyönyörű levéltár is elégett, benne Schakespeare legelső kiadásának egyik kötete.

Budapest, ápr. 20. Londonból jelentik, hogy odaérkezett táviratok szerint San-Franciscóban újabb földrengés eolt, a melynek újabb pusztulás járt nyomában. A földrengést egész Kaliforniában érezték és más helyeken is nagy pusztulás volt.

## TAVIRATOK.

### A kinevezések vasárnap jelennek meg.

Budapest, ápr. 20. A Bud. Tud. jelentí, hogy az összes főispáni kinevezések és felmentések a B. K. vasárnapi számasan fognak megjelenni.

### Miniszter tanács.

Budapest, ápr. 20. A kormányelnöki palotában ma este minisztertanács volt, a melyen a kabinet tagjai

mind megjelentek. Hir szerint a miniszter tanácskozás tárgya az új főispánok és egyéb kinevezések végleges megállapítása volt.

### Politikai pörök törlése.

Budapest, ápr. 20. Polonyi Géza igazságügyminiszter ma az ország összes ügyészségének rendeletet küldött meg a múlt év őszétől április 15-éig megindított politikai pörök törlésére.

### A képviselők szabadjegye.

Budapest, április 20. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ma a múlt ciklus országos képviselőinek szabadjegye ket engedélyezett. A szabadjegyek egyelőre április 20-tól május 15-ig érvényes.

### Márkus polgármester képviselőjelölt.

Budapest, ápr. 20. A főváros VII. kerülete ma Márkus József volt polgármestert alkotmánypárti programmal képviselőül jelölte. Márkus a jelölést elfogadta.

### Ujabb Kristóffy patika.

Budapest, ápr. 20. Kristóffy az egész országot elárasztotta patika jogokkal. Ugy látszik boldog és boldogtalan kapott patika engedélyt. Mint egy estilap írja Resicán is két patika felállítását engedélyezte Kristó a bőkezű darabant.

## Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1906. április 20.

Készáru tartott, határidők állandók

1906 októberi buza	16.60.—62
1906. áprilisi buza	16.60.—62
májusi buza	16.54. 56
októberi rozs	13.48 50
1906. áprilisi rozs	12.56 58
októberi zab	12.64. 63
1906. áprilisi zab	15.88. 90
1906. májusi tengeri	13.48 —50
1905. júliusi	13.74 —76
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906 szeptemberi repce	—

## Törvénykezés.

**Betörő asszonyok.** Diszes társaság állott tegnap a törvényszéki fővádtanács előtt. Vásári Agnes, Paska Mária, Fócsik Mária, mindmegannyi diszpéldánya a mária nosztrai fegyháznak, mindegyik 15—16 évet ült már a komor falak között. Vásári Agnes a bünszövetkezet vezére a múlt év szeptember havában Székely Arthurhoz állott be cselédnek. A mint helyét elfoglalta e megrögzött némbor legelső dolga volt megállapítani hadi tervét, hogy hol vannak elhelyezve gazdája értéktárgyai és másnap egy őrizetlen pillanatban a szekrényt feltörve, mintegy négyezer koronára értékű aranyemléket összeszedve, azokkal megszökött. Vásári Agnes a lopott ékszerekkel egyenesen Budapestre ment, a hol már várták büntársai Paska Mária és Fócsik Mária, kikkel még Mária Nosztrán ismerkedett meg. A három fehér cseléd a lopott ékszereket elzalogosította. A rendőrségnek hosszas kutatás után sikerült kézrekeríteni a nótárius betörőket. A tegnap megtartott főtárgyaláson s törvényszék Kerekes János bíró elnöklelte alatt Vásári Agnest betöréses lopás vétségéért három évi fegyházra, Paska Máriaát bünszövetkezet vétsége miatt 1 év és 3 havi fegyházra, Fócsik Máriaát pedig orgazdaság vétsége miatt két heti fegyházra és 20 kor. pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet vádlottak megfelebbzték.

### Csirkefogók a törvényszék előtt.

A múlt év őszén egymást érték az aprómarha lopások H.-Szoboszlón a nélkül, hogy nyomára jöhettek volna a tolvajoknak. A télen aztán sikerült kézrekeríteni a tetteseket Szálkai Gyula és Bernát Gyula odaváló rovott multu napszamosok személyében. A törvényszék többrendbeli betöréses lopás vétsége miatt hat-hat hónapi börtönre ítélte a két nótárius betörőt. Vádlottak az ítéletet megfelebbzték.

## Szerkesztői üzenetek.

Révi Nándor dr. Helybea. Kedves Nándor. Olvastam az általa megírt támogatott újságban tiltakozásodat az ellen, hogy mi téged képviselőnek felöltünk. Mikor elolvastam soraidat, eszembe jutott ez a régi adoma: Nándor, Nándor, te nem panaszkodsz, de dicsekszel.

## Divat a selyem!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdonságainkból ruháknak és blousnak.

Habutai, Pompadour, Chiné, Rayé, Volle, Shantung, St. Galler szövés, Mousselin 120, cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájcz.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

## Gramophonaimat,

mely ma a legelőhűbb beszélőgép, jutányos árért küldöm játszani magánházakhoz, társas összejövetelekhez, név-estélyekhez, lakodalmi és egyéb ünnepekhez. Dusan fölszerelt felvétejjel és pedig a legelső férfi és női operanékesek, opera énekkarok, szavalatok, páros jelenetek, katona és cigányzene-karok, tárogató, tilinkó és okarina művészek felvételeiből. Fedák Sári tulipán nótája. Kossuth Ferenc beszéde a magyar nőkhöz. Himnusz, Szózat stb. stb.

## NAGY LAJOS

ügynökségi irodája

Debreczen, Csapó utca 13. sz. — Telefon 335.

## Rose Dezső

Debreczen, Placz u. 55. sz. a.

ékszerüzletében

a legújabb divatu

arany és ezüstékszerek

zsebórák

A nagyvásár alkalmából

mélyen leszállított

árakban lesznek eladva.

**Czipő király**

A szögbe tessék ügyelni.

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Tavaszra és nyárra legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

**Tolnai Dániel**

elsőrangú czipő üzletében

**A közelgő lakásváltások alkalmára  
szőnyeg osztályunkat**

teljesen újonnan rendeztük be.  
Futó és nagy szőnyegek. Linoleumok és viaszos vásznak gyönyörű választékban Szővet és csipke függönyök Ágy- és asztalterítők. Paplanok, matracok. Torontáli szőnyegek és besztercebányai pokróczok jutányos szabott árakhoz

**Szabó Lajos Fiai**

Debreczen  
divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.  
Szőnyeg maradékok saját áron alól.

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

A kirakatainkban látható

**Menyasszonyi**

**kelengye**

megtétekintését kérjük.

**Tavaszi idényre**

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. Selyem batiztok 35, 40, 50 kr. Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztük. csipke és csipke gallér fűzők. Férfi ing, sima, hajtásos és szines elővel 1-20 kr. Öt réti szines kezelt 22 kr. gallér 12-20 kr. Csipke függönybe rorett függöny és vásznakban gyári raktár.

**Dospoly János utóda**

Főtér, Tisza-palota

**Eladó ház**

a Homok utcában nagy telekkel, több rendbeli lakással, istálló négy lóra. Az udvarban termő szőlő és nemes gyümölcsfák. Ára 3500 frt. teher van rajta 1750 frt. A tulajdonos elhelyezése miatt azonnal eladó.

Eladó továbbá a Vendég-uteza 82. sz. ház a Vendég-utcában, nagy tégl épület, olajba festett fronttal, több rendbeli lakosztálylyal. Jól jövedelmező ház. Jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett. Bővebb felvilágosítás nyerhető az Első Debreczeni Adásvéltközvetítő Irodában. Tulajdonos: Nagy Lajos Csapó-uteza 13. sz. Telefon 335.

**Schuller Sámuel**

szobafestő, tapetirozó és fényező  
Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal uj épületek, lépcsőházak és diszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és

legjutányosabb árban.

**Elsőrangú gyógyviz.**

Kiváló köptető és étvágyemelő szer.

**Málnási Mária-forrás**

Natriumbicarbonat, Natriumchlorid, Calciumhydrocarbonat- és Magnesiumhydrocarbonatban dús,

kevés szabad szénsav tartalmu. Természetes alkalikus sós sávanjviz.

IAVALATOK:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál a tüdőtubercosis minden stádiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénység, köszvény és izomesznál.

Főraktár **Kontsek Gézánál.**

**Kandel Jenő**

okl. mérnök

elvállal bármilyen földfelmérési munkákat előnyös feltételek mellett

Piacz-u. 71. Schvarcz-ház.

Debreczeni mechanikai

**Zander-gyógyintézet**

Debreczen, Piacz-utca 50., földszint.

Tulajdonos: **Dr. SZÁSZ ADOLF** orvos.

Gyógytényezők:

Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális) gimnasztika. — Orvosi massage. — Testgyenesítés. — Forró levegőfürdők egyes testrészekre. — Elektromassage. — Villanyozás (Faradisálás.)

Telefon 389.

Prospektus.

**Nincs többé sertésvész!**

Sertéspar (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer' korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség részére. A ki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legvésebb időben sem hullhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becsárát károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona.

**KUN ISTVÁN, gyógyszerész,**

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmetique Matilde” (Alapítottott a hasonnevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszovátton, Debreczen mellett, Kossuth u.

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Kapható minden gyógyszerertárban. Főraktár: Török J. Budapest.



**Nagy nemes rózsza és virág készletek eladása:**

18.000 drb Nemes rózsza a legujabb 160 fajban 1 drb 60 kr. 10 drb 5.— frt, 100 drb 45.— frt.

1000 drb <b>Crimson Rambler</b> , karmazsinpiros futó rózsza 1 db 40 kr. kiváló erősek 50 kr.	10000 drb <b>Kaktuszvirágú Györgyike</b> , Georgina 150 fajban 10 drb 1.80 és 100 drb 2.50
8000 drb <b>Aquila</b> , nemes esengetyüke remek évelő virág sok fajban 10 drb 1.25	10000 drb <b>Canna gumók</b> mintegy 80 fajban 10 drb 1.80 és 100 drb 2.50
2000 drb <b>Mályva rózsza</b> angol disz mályvák sokszinben 10 db 60	2000 drb <b>Margareta</b> fehér és kék 1 drb 20 kr. 10 drb 1.50
5000 drb <b>Harangvirág</b> Canysanula sok fajban 10 drb 1.20	40000 drb <b>Iris kardilliom</b> 50 fajban 10 drb 1.—, 100 drb 6.—
40000 drb <b>Teljes kerti szegfü</b> sok faj és szinben 100 drb 5.—	5000 drb <b>Flox évelő</b> lángvirág 25 fajban 10 drb 1.80
3000 drb <b>Teljes szurok</b> szegfü karmazsinpiros 100 drb 1.—, 100 darab 8.—	3000 drb <b>Krumpli korai</b> fajok és kifli krumpli 10 kilo 1.50, 100 kilo 10.—
2000 drb <b>Disz napraforgó</b> 4 fajban évelő 10 db 1.50 10 db 12.—	

Ezenkívül mindenféle **konyhakerti és virág palánkák** nagymennyiségben kaphatók:

**Kontsek Géza**

kereskedelmi és műkertészetében DEBRECZEN, megrendelhetők az üzletben Kossuth-utca.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**Rőfős és kézműváru** cikkek, ugyiszintén női kabátok, férfi öltönyök és felöltők a legszebb kivitelben heti és havi részletfizetésre áremelés nélkül kaphatók Kohn Hermann Hatvan-utca 17.

**Gansin** a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-crém. Kapható mindenütt.

**Vasesztergályozást, vasgályozást, gépjavitást** a legolcsóbban vállal Preisler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz utca 22.

**5 szobás lakás** modern berendezéssel, fürdő szobával azonnal kiadó Csapó-u. 56.

**101 kijátszott hegedű** olcsó árban Simonffy-utca 37.

**8 lóerejű cséplőgép** teljes felszereléssel alig használt állapotban jutányos áron eladó. Értekezhetni Botos Andrásal a III. osztályu vasúti váróteremben.

**Kiadó üzlethelyiség!** Ullmann Salamon Piacz-utca 70. sz. a. üzlethelyisége nagy raktárral és pinceszével kiadó 1906. május havától kezdve.

**3 lóerejű Langen és Wolff** gyártmányu benzínmotor jutányos árban eladó Preisler Mór gépműhelyében Deák Ferencz-u. 22. sz. Kívánatra ő fel is állítja a motort.

**Kert tulajdonosoknak! Virág kedvelőknek!** Átvácska tövek száza 3 kor. Nefelejts tövek száza 3 kor. Szászorszép tövek száza 3 kor. Kerti szegfü évelő díszfajok száza 10 kor. Dísz Canna gumók névvel 10 drb. 3.60 kor. Dísz Canna gumók újdonságok 10 drb. 5 kor. Dísz Cactus gyöngyikék Georginák 10 drb. 3.60 kor. Dísz Cactus gyöngyikék Georginák újdonságok 10 drb. 5 kor. Iris liliom 25 fajban remek fajok 25 drb. 4 kor. Tuba rózsák teljes fajok 10 drb. 1.60 kor. Gladiolus hagymák 100 drb. 3 kor. Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb. 3 kor. Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb. 10 kor. Nemes futórózsák erős példányok 1 drb. 80 fill. Pelargonium sok fajban 10 drb. 3.20 kor. Ezenkívül körülbelül 200 féle évelő virág azonnali kiállításra készen. Megrendelhető Kontsek Géza kertészüzletéből, Kossuth-utca.

**Vasesztergályos és géplakatos** tanoncok gépműhelybe fölvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

**Kukoriczavetéshez** használt vetőgép kölcsön kapható Piacz-u. 26. nagytrafik udvarban.

**2 pudli kutya** egyik fehér, másik fekete jutányosan eladó Csapó-u. 56.

**kg. uradalmi tea vaj** 1 frt 20, 1 kg. papír héju dió 28 kr. 1 kg. bányai lekvár 24 kr., 1 kg. darált mák 44 kr., 1 kg. gyümölcs lekvár 48 kr., 1 kg. savanyu káposzta 12 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében Csapó-utca 7. kenyér piac sarkán.

**Tanulónak** jóházból való fiu Scheuer Ábrám órásüzletében fizetéssel fölvetetik.

**Egy jó karban** lévő hintó eladó. Megtekinthető Hatvan-utca 5. sz.

**Különbejárati** esinosan butorozott szoba kiadó Simonffy-u. 15. sz. a.

**Szeplő és májfoltok ellen legjobb**

**FAY AR CZ-CREME**

a

**FAY AR CZ-CREME**

Szépit, fiatalít

Halása csodás.

Tégelye 1 K.  
hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K.  
Kapható egyedül a készítőnél

**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerésznél  
Debreczen, Kossuth-utca 8.  
„Arany egyszarvu” Szögyszertár.

**Segéd** a fűszerszakmából állást keres május 1 re. Cím a kiadóhivatalban.

**Két utcai szoba,** konyha évi 132 forint bérért május 1-re kiadó. Kazinczy-utca 12. szám.

**Jóházból** való fiu tanulónak fölvetetik Darvas Miksa fűszerüzletében Teleki és Deák Ferencz-utca sarkán.

**1 szoba** konyha hozzátartozékaival május 1-re kiadó Beresényi-utca 69. sz. alatt.

**Házilag készített** boreczet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Saját készítményü Sérvkötők, Has-kötők, Hátegyenesítők. Orthopadiái cikkek: műlábak, műkezek, műfüzők mérték szerinti készítése, valamint szakszerű javítása elvállaltatik. Nagy választék **valódi francia és amerikai gummi különleges ségek, férfi, női óvszerek.**

## Schön Sándor

keztü-, kötszer- és orvosi műszertára  
Debreczen, Piacz-u. 12., Stencinger-ház.

Legdivatosabb **női- uri és gyermek kesztyük,** Glacé és mosható szarvasbőrből, valamint selyem és csipkeszövetekből. Harisnya kötők, Nadrágtartók nagy választékban.

**1 pár kesztyü tisztítása vagy mosása 20 fillér.** ←

## Uj hentes-üzlet!

Van szerencsénk a nagyérdemü közönség b. tudomására juttatni, hogy **Hatvan-utca 17. sz. a.** Kovács József polgármester ur házában a mai kornak minden tekintetben megfelelő

## fiók hentes-üzletet

nyitottunk, a hol naponta **friss sertés hus, zsir, zsirnakvaló, hár, kolbász, friss füstölt, száraz** valamint mindenféle **füstölt husneműek** kaphatók.

Az uri közönség részére saját műhelyünkben minden nap friss készítésü **delikatesz-fölvágottak** kaphatók, melyek kiszolgálására különös figyelmet fordítunk.

Kérjük a nagyérdemü közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel **Fehér és Horváth**

hentes mesterek Debreczen.

## MEGHÍVÓ!

Igaz hálámra számíthat, ha tavaszi bevásárláskor megtisztel engemet szives látogatásával.

Értem az Ön kívánságait.

Ön ugyebár olcsó és előzékeny kiszolgálást akar és nagy választékot is követel.

Én abban a helyzetben vagyok, hogy Önnek mindezeket megadhatom.

Az én raktárom még sohasem volt oly nagy, mint most. — És tudja mi a jelszavam?

— Adjál el olcsón, mert ez a te fegyvered?

Ezzel védekezek a versenynyel szemben, ezzel szerzem vevőimet és ezzel érem el üzletem nagy forgalmát.

Várom tehát szives látogatását, hogy Önnek mindezt bebizonyithassam és üdvözlöm Önt kiváló nagyrabecstüléssel.

Kiváló tisztelettel

# LÖWY F.

Fő üzlet: Piacz-utca 24. sz.

„Fehér ló” szálloda mellett a kis templommal szemben.

Fiók üzlet: Piacz-utca 19. sz.

Maradék áruház a Bika szálloda mellett Tisza palotával szemben.